

提防网络诈骗 增强防骗意识

南海普法·伴您同行

以案说法

青少年学法篇

案例1

家长要加强引导监督 避免孩子陷入网络诈骗

案情回顾

2018年8月份,被告人刘某某在互联网发布传授入侵他人电脑技术、教做外挂及教他人用代码开通永久会员等虚假信息,以招收学员骗取费用。被害人张某某(10岁,在校学生)浏览该信息后,通过QQ与刘某某取得联系,并用其父手机通过“支付宝”向刘某某付费,欲学习网络游戏技术。而后,刘某某通过互联网多次向张某某出售与其宣扬不符或不能使用的“网游外挂”及配套使用的“模块”,骗取张某某付款共计人民币13万余元。

人民法院经审理认为,被告人刘某某以非法占有为目的,利用互联网发布虚假信息多次骗取他人现金,数额巨大,其行为已构成诈骗罪。刘某某利用互联网发布虚假信息,对不特定多数人实施诈骗,可酌情从严惩



处。因刘某某被抓后如实供述犯罪事实,亲属代其退赔全部经济损失,获得被害人谅解,依法可从轻处罚。依据刑法有关规定,判决被告人刘某某犯诈骗罪,判处有期徒刑三年,并处罚金人民币五千元。

部门说法

随着我国互联网的迅猛发展,网民规模越来越大,网络用户呈低龄化的特点。青少年由于缺乏独立经济能力,又有一定消费需求,加上身心发展尚未成熟,对虚拟网络交易风险缺乏防范意识,很容易成

为网络诈骗分子的“囊中之物”。本案被告人利用被害人未成年、社会经验不足,加之被害人家长对孩子日常生活交易常识缺乏教育、引导和监督,轻易利用互联网骗取张某某13万余元。南海区普法办提醒广大家长,要依法履行监护责任,对未成年人使用电子产品和互联网的时间和内容等要进行引导、监督;要配合电子产品有关功能,及时了解子女用网安全;对孩子可能接触到的大额财物要严加管理,避免陷入网络诈骗。

案例2 未成年人隐私权受法律保护

案情回顾

某网站刊出一组《探访某戒网瘾学校》的照片和文章,第一张照片为付某正面全身照,付某坐在汽车后排座中间,左右各有一名成年人。付某头微微低下,目光朝下,图片没有打马赛克或做其他模糊处理。图片配有说明:“某教育中心是一所戒网瘾学校,学校通过军事化管理帮助青少年戒除网瘾。为了帮助孩子戒除网瘾,很多父母将孩子送到戒网瘾学校,让他们接受心理测验和军事化训练。”第21张照片中,付某身穿便装,在沙发上与另外两名身着迷彩服的同龄女生交谈。付某手托下巴,头朝向另外两名女生。当事人付某的亲友、同学等在发现该报导后,纷纷对其议论纷纷。付某的父母认为某网站侵犯了付某的隐私权,遂向人民法院提起诉讼,要求某网站承担赔偿责任。

部门说法

本案中,某网站作为网络服务提供者,在刊载网络信息时,应特别注意对未成年人个人隐私和个人信息的保护。某网站在转载《探访某戒网瘾学校》相关内容的照片和文章中,未经当事人法定代理人同意使用未成年人付某的正面全身照且对其面部图像未进行模糊处理。两张照片均可清晰的辨认出是付某本人,并配有“一名上网成瘾的女孩”和“这名女孩到这里戒瘾”等文字,侵犯了未成年人隐私权。

法院经审理后认为,判决某网站上发布向付某某赔礼道歉声明,赔偿付某某精神损害抚慰金一万元。新闻自由并非毫无边界,网络服务提供者在转载新闻时,应承担法律规定的审慎义务,特别是在关涉未成年人或重大敏感事件时要更加慎重,不能侵害他人的合法权益。

信息推送

11月15日至12月8日,逢周五到周日,南海区普法办、南海区教育局等部门将举办南海区第十四届学生(家长)法理文综合素养知识竞赛普及测试微信学法大赛,参与游戏答题有机会获得电影票、微信红包等丰厚奖品,详情可关注“南海普法”微信公众号。



南海普法

提高政治站位,勇于向黑恶势力“亮剑”

九江深化涉农领域扫黑除恶专项斗争

11月29日上午,南海区涉农领域扫黑除恶专项斗争暨“双百”法治系列宣讲活动走进九江。据悉,该活动由南海区委政法委、区扫黑除恶专项斗争办、区农业农村局、区法学会联合举办,宣讲内容重点针对涉农领域扫黑除恶专项斗争以及集体资产管理、农村财务管理、农村股权纠纷等。

“南海是中国最具幸福感的城市之一,不能让农村的黑恶势力成为影响人民幸福的污点。”当日,南海区委宣传部讲师团副团长、南海开放大学党委副书记邓兵结合南海实际,通过解读政策法规和分析本地案例相结合的方式,详细讲解了涉农领域扫黑除恶专项斗争及集体资产管理、农村财务管理、农村股权纠纷等方面的相关知识和注意事项,引导干部群众增强法治意识,提高对扫黑除恶专项斗争的认识。



据悉,按照“不忘初心、牢记使命”主题教育要求和2019佛山市扫黑除恶专项斗争平安建设宣传月安排,11月27日起,由南海区委政法委、区扫黑除恶专项斗争办、区农业农村局等单位主办的系列宣讲活动在全区开展,为期一个月。为增强宣讲实效,由律师、高校讲师等组成的讲师团将深入镇街、村居,以实地宣讲、视

频宣讲相结合的形式开展巡回宣讲。

南海区农业农村局副局长吴炳洪在会上强调,各村居、各经济(联)社负责人应提高政治站位,高度重视扫黑除恶专项斗争,并以坚定的信心和决心,勇于向黑恶势力“亮剑”,增强责任感和使命感,坚决打赢扫黑除恶专项斗争攻坚战。

撰文/邓泳雯

